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Niederschrift 
über die 32. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen gemeinsam 
mit der 19. öffentlichen Sitzung 
des Ausschusses für Recht, Sicherheit und Digitalisierung 
am Dienstag, 11. Juli 2023, 16:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann,  
            Vorsitzende, B90/Grüne 
Wolfgang Decker, 1. stellv. Vorsitzender, SPD 
Julia Herz, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Sophie Eltzner) 
Dr.-Ing. Martin Hoppe-Kilpper, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Christine Hesse) 
Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Herr Gernot Rönz) 
Anke Bergmann, Mitglied, SPD (Vertretung für Frau Ramona Kopec) 
Mirko Düsterdieck, Mitglied, SPD 
Norbert Sprafke, Mitglied, SPD (Vertretung für Herr Dr.  
 Ron-Hendrik Hechelmann) 
Volker Zeidler, Mitglied, SPD (Vertretung für Herr Patrick Hartmann) 
Holger Augustin, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Maximilian Bathon) 
Dr.-Ing. Norbert Wett, Mitglied, CDU 
Sabine Leidig, Mitglied, DIE LINKE 
Sascha Bickel, Mitglied, FDP 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 
 
Mitglieder des Ausschusses für Recht, Sicherheit und Digitalisierung 
Vera Wilmes, Vorsitzende, CDU 
Dr.-Ing. Martin Hoppe-Kilpper, Mitglied, B90/Grüne 
Dorothee Köpp, Mitglied, B90/Grüne 
Natalie Sperl, Mitglied, B90/Grüne 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD (Vertretung für Frau Esther Kalveram) 
Norbert Sprafke, Mitglied, SPD 
Volker Zeidler, Mitglied, SPD 
Holger Augustin, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Jan Hörmann) 
Dr.-Ing. Norbert Wett, Mitglied, CDU (Vertretung für Frau Nicole Siebrecht) 
Sabine Leidig, Mitglied, DIE LINKE (Vertretung für Frau Jenny Schirmer) 
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Sascha Bickel, Mitglied, FDP (Vertretung für Herr Matthias Nölke) 
Michael Werl, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Hassan Alkhater, Vertreter des Ausländerbeirates (bis 16.25 Uhr) 
Chuks-Lewis Samuel-Ehiwario,  
          Vertreter des Ausländerbeirates 
Werner Wiegand, Vertreter des Seniorenbeirates (Vertretung für Herr Dr. Thomas Nöcker) 
 
Magistrat 
Christian Geselle, Oberbürgermeister, SPD 
Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 
 
Schriftführung 
Sabine John, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Dr. phil. Michael von Rüden, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
Klaus Hansmann, Vertreter des Behindertenbeirates 
Carola Hiedl, Vertreterin des Behindertenbeirates 
Ilona Friedrich, Bürgermeisterin, SPD 
Dr. Susanne Völker, Stadträtin, parteilos 
Thorsten Bork, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Tobias Winter, Feuerwehr 
Thomas Schmidt, Feuerwehr 
Peter Ley, GWGpro 
Karoline Breitmeier, GWGpro 
Melina Herbich, GWGpro 
Philipp Raasch, GWGpro 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Neubau einer Feuer- und Rettungswache Ost 

Einredeverzichtserklärungen mit abstrakten 
Schuldanerkenntnissen und Forderungskaufverträgen 

101.19.845 
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Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom  
4. Juli 2023 ordnungsgemäß einberufene 32. öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen gemeinsam mit der 19. öffentlichen 
Sitzung des Ausschusses für Recht, Sicherheit und Digitalisierung, begrüßt die 
Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 
1. Neubau einer Feuer- und Rettungswache Ost 

Einredeverzichtserklärungen mit abstrakten Schuldanerkenntnissen und 
Forderungskaufverträgen 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.845 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen:  

 
1. Der Magistrat wird ermächtigt, mit der Stadt Kassel Immobilien GmbH & Co. 

KG (SKI) einen Mietvertrag über die sich aus den Herstellungskosten 
abgeleiteten Miete (Miete I) in Höhe von 3.415.247,04 € per anno 
abzuschließen.  

2. Der Einredeverzichtserklärung mit abstraktem Schuldanerkenntnis zwischen 
der Stadt Kassel und dem Bankenkonsortium, bestehend aus der Landesbank 
Hessen-Thüringen Girozentrale (Helaba) der Kasseler Sparkasse über die 
Bauzeit- und langfristige Endfinanzierung „Neubau einer Feuer- und 
Rettungswache Ost“ wird zugestimmt. 

3. Der Forderungskaufvertrag „Miete I“ zwischen der Stadt Kassel Immobilien 
GmbH & Co. KG (SKI) und dem Bankenkonsortium, bestehend aus Landesbank 
Hessen-Thüringen Girozentrale (Helaba) und Kasseler Sparkasse wird zur 
Kenntnis genommen. 

4. Der Magistrat wird ermächtigt, mit der KVV Neo GmbH einen 
Contractingvertrag mit einem aus den Herstellungskosten der 
Contractinganlagen abgeleiteten Kostenanteil in Höhe von 285.172,68 €  
per anno abzuschließen. 

5. Der Einredeverzichtserklärung mit abstraktem Schuldanerkenntnis zwischen 
der Stadt Kassel und Landesbank Hessen-Thüringen Girozentrale (Helaba) über 
die Finanzierung der Investitionen in Anlagen zur Energieversorgung und 
Energieeinsparungen der neu zu errichtenden Feuer- und Rettungswache Ost 
wird zugestimmt. 

6. Der Forderungskaufvertrag „Contracting“ zwischen der KVV Neo GmbH und 
der Landesbank Hessen-Thüringen Girozentrale (Helaba) wird zur Kenntnis 
genommen. 
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Oberbürgermeister Geselle führt kurz in das Thema ein. 
 
Herr Ley, GWGpro, erläutert anhand einer PowerPointPräsentation die Entwicklung 
der Kosten für den Neubau der Feuer- und Rettungswache 3 in Waldau. Der Neubau 
wird für einen weiteren Standort der Berufsfeuerwehr und für die Unterbringung der 
Freiwilligen Feuerwehren Waldau und Bettenhausen/Forstfeld notwendig. Er nennt 
weiterhin die Veränderungen der Rahmenbedingungen und erläutert die 
Baukostensteigerungen, die nach dem Stadtverordnetenbeschluss aus dem Dezember 
2020 entstanden sind. 
 
Ergänzend zu diesen Ausführungen stellt Stadtrat Stochla den Bedarfs- und 
Entwicklungsplan für den neuen Standort vor. 
 
Im Anschluss beantworten Oberbürgermeister Geselle, Stadtrat Stochla und Herr Ley, 
GWGpro, die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Die PowerPointPräsentation wird der Niederschrift beigefügt. 
 
 
 
Der Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: AfD 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Neubau einer Feuer- und Rettungswache Ost 
Einredeverzichtserklärungen mit abstrakten Schuldanerkenntnissen und 
Forderungskaufverträgen, 101.19.845, wird zugestimmt. 
 
 
 
 
Der Ausschuss für Recht, Sicherheit und Digitalisierung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: AfD 
den  
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Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Neubau einer Feuer- und Rettungswache Ost 
Einredeverzichtserklärungen mit abstrakten Schuldanerkenntnissen und 
Forderungskaufverträgen, 101.19.845, wird zugestimmt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Volmer 
 
 
Ende der Sitzung: 17:40 Uhr 
 
 
 
 
 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Sabine John 
Vorsitzende Schriftführerin 
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